



乌鸫



鹊鸲



棕背伯劳



家燕

## 黎明, 聆听一场夏日“音乐会”

### 宁波住宅小区常见鸟有10多种

□记者 周科娜/文 张海华/摄

夏季的甬城,黎明来得特别早。当渐渐破晓,天空露出淡青色,大地仍笼罩在银灰色轻纱中的时候,小区树林中,一场热闹的“音乐会”已经拉开序幕。“唧、唧,啾,啾啾啾,唧唧,唧唧……”鸟儿的欢唱打破了黎明的宁静。

在我们居住的小区,生活着多少种鸟?哪些鸟的叫声最动听?浙江野鸟会资深会员李超告诉记者,这个季节小区常见的鸟有10多种,夏季是鸟的繁殖期,鸟较为活跃,也是聆听鸟鸣的好时候。

#### 鹊鸲、乌鸫和白头鹎叫声较好听

清晨,拿着望远镜在小区转悠,仔细观察,各种鸟儿的可爱习性让人忍俊不禁。家住盛世华城的市民许先生,从今年3月起连续清晨时段在盛世华城、沁水丽庭、南雅新村、联南、联北等多个小区观鸟,各种鸟儿的形态特征和个性特点等都被他一一记录下来,他告诉记者,夏季清晨,叫声好听的鸟儿分别为鹊鸲、乌鸫和白头鹎,而且他还发现了一个有趣的现象,由于城市噪声,跟山林中的同类鸟相比,小区里的鸟俨然就是“大嗓门”。

鹊鸲的叫声婉转嘹亮,喜欢在高处鸣叫,一抬头,会在小区内的晾衣架、单双杠处撞见它。鹊鸲的雄鸟除了翅膀两侧和腹部为白色外,其他部分为黑色,在阳光下能折射出蓝色的金属光泽。

草地上慢悠悠地踱着步,但眼睛紧盯地上寻觅觅的黑家伙,就是乌鸫,它在找它的美食——蚯蚓。乌鸫浑身漆黑,雄乌鸫除了黄色的眼圈和嘴外,浑身都是黑的,雌乌鸫和初生的乌

鸫没有黄色眼圈,羽毛和嘴是褐色的。

“很多人都会将乌鸫误以为是乌鸦。”有着8年观鸟经验的李超说,“乌鸦在宁波极少见到,而且乌鸦的体形比乌鸫大很多,几乎有白鹭那么大,如果没见过乌鸦,当它出现在面前时,说不定会让你吓一跳!”

虽然其貌不扬,但乌鸫的叫声也算动听。“它栖落在树枝前常发出急促的‘吱、吱’短叫声,还善于模仿其他鸟叫。”许先生说。

清晨,最多的要数白头鹎了,最亲近人类的也数它。白头鹎就是俗称的白头翁,最显著的特征是头顶上的白色羽毛。当大多数居民还沉浸在甜美的梦乡,三五成群的白头鹎早已在灌木和树枝间跳跃飞翔啄食果实,伺机飞捕过往的昆虫。它们性情活泼,叫声清晰嘹亮,音韵多变,而且胆特别大,有时候还会大摇大摆地出现在垃圾桶边觅食,阳台上晾晒的辣椒、掉地上的饼干末、面包屑等也会抢着吃,甚至还能接受人们的喂食。

#### 红嘴蓝鹊、珠颈斑鸠也可能在小区看到

在小区出现鸟儿中,白鹭、棕背伯劳、红嘴蓝鹊、珠颈斑鸠算是体形较大的了。

棕背伯劳主要以昆虫等动物性食物为食,嘴尖长有倒钩,通常喜欢在高处歇脚,便于扑下来捕食,因此也有“小猛禽”的称号。别看它平时叫声沙哑,有时候也能学着其他鸟儿来段“小清新”。

李超讲了一个关于棕背伯劳的趣事:“一次,我在观鸟时,看到一只棕背伯劳,奇怪的是它发出的却不是平时沙哑的叫声,叫声听上去很婉转,后来我请教了专家,原来这是棕背伯劳在学

其他鸟的叫声,鸟儿能主动‘鹦鹉学舌’,还真不多见。”

红嘴蓝鹊在小区里也有发现,但是不常见,市民许先生曾在海曙区的文苑风荷小区发现过它。他告诉记者,红嘴蓝鹊显著的特征是嘴鲜红,头部为黑色,背部和尾部均为蓝色,尾巴几乎和身体等长。除了它比较好看的外表外,它的飞翔姿势也很有特点,看上去比较飘逸。

此外,黑水鸡、白胸苦恶鸟、白鹭、夜鹭等,通常出现在小区有内河环绕的地方。因为这些水鸟有的喜欢吃水生植物,有的喜欢捕食鱼类。

#### 宁波住宅小区常见鸟有10多种

宁波的小区,尤其是植被茂盛的小区,都能欣赏到鸟。喜欢生活在小区里的鸟,多数是留鸟,市民可以常年观赏。春夏季是鸟儿求偶和繁殖的季节,所以这个季节,鸟儿叫声最为清脆动听,羽毛也是最艳丽的,所以是观鸟的好时候。

据统计,在宁波普通住宅小区里,夏季常见的鸟有10多种。除了到处可见的麻雀、家燕外,市民还能看到乌鸫、鹊鸲、白头鹎、珠颈斑鸠、八哥、

大山雀、棕背伯劳、白鹡鸰、白鹭、夜鹭等,运气好的话,还能看到红嘴蓝鹊、黑水鸡、白胸苦恶鸟等在小区相对不易观察到的鸟类。

采访中,也有市民称在小区楼下的树林中,看到了画眉,平时也能听到其叫声。对此,鸟类专家表示,画眉是山林中的鸟,小区里出现的通常是人工饲养后逃逸的。此前,画眉在我市的日湖公园、姚江公园以及部分小区树林曾被发现。

#### 最佳的观鸟时间是清晨

观鸟人士告诉记者,最佳的观鸟时间是清晨,这是鸟儿最活跃的时候,因此,鸟的不同形态、叫声都会在这个时候展现出来,这个时间段一般在清晨的4点左右延续至8点左右。

为何清晨是最佳的观鸟时间呢?观鸟人士告诉记者,清晨较为凉爽,人跟鸟一样,都喜欢舒适的环境。其次,早晨昆虫活动频繁,可以为鸟儿提供充足的食物。

除了小区树木茂密的地方能看到鸟外,沿河而建的小区的鸟类品种会更多一些。“因为白鹭、白胸苦恶鸟、黑水鸡等都喜欢生活在有水的环境。”

#### 资深“鸟人”讲述观鸟技巧

对于没有观鸟经验的普通市民来说,想在清晨欣赏鸟儿,该如何做?记者连续4天拿着望远镜,在早晨6点左右,循着鸟声,找鸟儿栖息最多的树,可是人未靠近,鸟儿就纷纷往高处飞,消失在密密麻麻的树叶中,只能听到鸟叫声,却看不到鸟身影,常常在小区马不停蹄转悠一上午,才远远地看到三四种鸟。

请教了鸟类专家后才知道,原来观鸟不需要如此奔波,只需要找准鸟类经常出没的地点,拿着望远镜在附近等待或缓步转悠就可以了。这样做,还有一个好处,让鸟儿适应人的存在。李超给记者举了一个例子,白鹭对池塘边提着钓鱼竿一动不动的钓鱼人几乎“视而不见”,大大方方地掠过水面,也会安然自若地在岸边踱步,但对拿着长枪短炮慢慢靠近的摄影者却警惕得很,还没等对准它们,早已拍拍翅膀飞走了。

此外,观鸟的时候,脚步要轻、动作要慢、不要大声喧哗,因为一声咳嗽也许就把鸟儿给惊飞了。



白头鹎